

Суббота 26 Августа

63-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ

1900 года.

# ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКАЯ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подавалася цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательными и необязательными подавалася на домъ въ г. Петрозаводскѣ а пересыпкою по всѣмъ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату за годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подачѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Поданія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Чрезвычайномъ, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Головныхъ Управлѣніяхъ и у г. г. Становыхъ Пристановъ.



№ 100.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключениемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЫ и К° въ Москвѣ, Мясницкую дому Сытова и его отдѣлениѣ въ С.-Петербургѣ. Большой Морской № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, въ также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающіе получить по помѣщеннымъ статья обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

Пожертвованія деньгами и вещами въ пользу раненыхъ и больныхъ нашихъ воиновъ на Восточной Азіатской окраинѣ принимаются въ г. Петрозаводскѣ: Предсѣдателемъ и Казначеемъ мѣстного управлѣнія Россійскаго Общества Краснаго Креста; кроме того, принимаются пожертвованія по сборнымъ листамъ членами Общества Краснаго Креста и др. лицами, уполномоченными Мѣстнымъ Управлѣніемъ,

## Содѣгданіе:

Часть офиціальная, Высочайшія повелѣнія, Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Къ событию въ Китаѣ. Отечественная хроника. По городамъ и селамъ. Телеграммы. Среди газетъ. Объявленія.

Фельтоны. Суевѣрія крестильщицъ.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Объ утверждѣніи положенія о пенсіонныхъ кассахъ служащихъ въ земскихъ учрежденіяхъ.

Государственный Советъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, науки и торговли, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и государственной экономіи и въ общемъ собраниі, разсмотрѣвъ представление Министерства Внутреннихъ дѣлъ по проекту положенія о пенсіонныхъ кассахъ служащихъ въ земскихъ учрежденіяхъ, министру положилъ:

I. Проектъ положенія о пенсіонныхъ кассахъ служащихъ въ земскихъ учрежденіяхъ представить на Высочайшее Его Императорское Величество утвержденіе \*).

II. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

1) Пенсіонные и земеритальные кассы служащихъ въ земскихъ учрежденіяхъ подлежать надзору страхового комитета, къ обязанностямъ которого относится разсмотрѣніе проектовъ уставовъ означенныхъ кассъ, правильность производства, счетоводства и отчетности ихъ, а также условій ихъ ликвидации.

2) Превращеніе лѣтней пенсіонныхъ и земеритальныхъ кассъ служащихъ въ земскихъ учрежденіяхъ въ определеніе условий ихъ ликвидации производится по постановленіямъ губернскихъ земскихъ собраній, утверждаемымъ Министромъ Внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ Министрами Финансовъ и Юстиціи.

III. Въ дополненіе Высочайшего утвержденія, 6-го іюня 1894 г., штата страхового комитета и страхового отдѣла („Собр. узак.“, ст. 680), учредить въ составѣ издаванаго отдѣла одну должность старшаго ревизора, съ служебными правами и преимуществами, присвоенными другимъ подобнымъ должностямъ по означенному штату.

\* Положеніе издавано въ № 97 „Собр. узак. и распор. Правительства“, 17 сего августа.

IV. Суммы, опредѣленія, на основаніи упомянутаго штата (отд. III): 1) на содержаніе канцелярскихъ чиновниковъ и вольнопопаемыхъ служителей и 2) на канцелярские расходы — уплатить на одну тысячу рублей ежегодно, по пятьсотъ руб. на каждую изъ указанныхъ надобностей.

V. Вызываляемый означеніемъ мѣрою (отд. III и IV) расходъ, въ размѣрѣ трехъ тысячъ семисотъ пятидесяти рублей въ годъ, принять на средства Государственного Казначейства. Въ текущемъ году расходъ на сей предметъ, въ размѣрѣ, потребномъ по разсчету со дніемъ изданія настоящаго узаконенія, отнести на могущіе образоваться остатки по сметѣ Министерства Внутреннихъ дѣлъ.

Его Императорское Величество изложеніе мнѣніе Государственного Совета, 12-го іюна 1900 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣсти. № 187).

Объ измѣненіи закона о публичныхъ зрѣлищахъ (ст. ст. 145 и 146 устава о предупрежденіи и пресечѣніи преступлений).

Комитетъ Министровъ, разсмотрѣвъ представление Министерства Внутреннихъ дѣлъ объ измѣненіи закона о публичныхъ зрѣлищахъ, полагалъ: въ измѣненіе ст. ст. 145 и 146 устава о предупрежденіи и пресечѣніи преступлений, т. XIV, св. зак., изд. 1890 г., постановить: всякая общепародиальная забавы и общественные увеселенія, въ томъ числѣ театральныя представленія, концерты, маскарады и разныя зрѣлища, воспрещаются: въ сочельникъ (Рождество-Новый Годъ) и день праздника Христова, паканунѣ двадцати пятиъ дніевъ и дня Успенія главы Иоанна Предтечи, въ первую, четвертую и Страстную недѣли, а также въ первый день (воскресеніе) второй недѣли (недѣли Православія) и субботу третьей недѣли Великаго поста, въ Вербное воскресеніе, въ первый день Св. Пасхи и дни Воззведенія Креста Господня и Успенія главы Иоанна Предтеча.

Государь Императоръ, 2-го іюля 1900 г., положение Комитета Высочайше утвердить соизволилъ.

(Прав. Вѣсти. № 188).

### ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

18 августа, отставной капитанъ Юзефовичъ опредѣленъ на службу въ штатъ чиновниковъ губернскаго правленія.

— Приказомъ начальника Архангельского почтово-телеграфного округа, за № 51, увольняются въ отпускъ: начальникъ Архангельского почтового отдѣлѣнія, титуллярный совѣтникъ Борисоглѣбъ — въ г. Каргополь, срокомъ на 10 дней и надсмотрщикъ вишаго оклада Керетскаго почтово-телеграфного отдѣлѣнія, неимѣющій чина Голштейнъ — въ г. Архангельскъ, срокомъ на три недѣли.

### ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

1 сего августа, въ 2 часа дня, при селѣ Старомъ-Акшиѣ сгорѣла квартира пристава З стана, Инсарскаго уѣзда, Цензенской губерніи, со всѣмъ дѣлопроизводствомъ и денежнными книгами за 2 полугодіе 1900 г. Сообщая объ этомъ, Цензенское губернское правленіе покорѣйше просить губернскія, войсковыя и областныя правленія сдѣлать распоряженія о возобновлении требованій, если таковыя остаются неисполненными со стороны пристава З стана Инсарскаго уѣзда.

О высокѣ къ исполненію воинской повинности въ 1900 году.

Пудожское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призываю молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ позжеозначенны дні:

Въ 1-мъ призываѣмъ участкѣ въ г. Пудожъ 23 октября 1900 г.

Во 2-мъ призываѣмъ участкѣ въ селеніи Вершины 18 октября 1900 г.

Въ 3-мъ призываѣмъ участкѣ въ сел. Бережной-Дубровѣ 15 октября 1900 г.

Срокомъ для явки новобранцевъ по послѣ распуска по домамъ, на сборный пунктъ въ г. Пудожъ назначено 7-го ноября 1900 г.

Къ вышеозначенны дніямъ подлежащіе призываѣмъ пункты должны явиться:

1. Лица, возрастъ которыхъ долженъ быть определенъ по наружному виду по 128 и 131 ст. уст. о воин. повин.

2. Подлежащіе на исполненіи 180 ст. уст. назначено на службу безъ жеребья.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва, въ

4. Всѣ, внесенные въ призываѣмъ списки сего года, за исключеніемъ:

1) Лица, возвѣденныхъ по внесеніи въ призываѣмъ списокъ въ священный сань Православнаго и другихъ Христіанскихъ исповѣданій, а также Православныхъ Псаломчиковъ.

2) Лица, получившихъ отсрочку:

а) по имущественному положенію (ст. 60).

б) для окончанія образованія (ст. 61), и

в) недѣлстїе находенія на службѣ по контракту на судахъ торгового флота (ст. 84).

и 3) Лица, пользующихъ льготою первого разряда бѣ 55 ст. устава, за исключеніемъ евреевъ.

### Розыскіи.

Петрозаводское городское полицейское управление публикуетъ о поиске-реквизиціи и считаніи недѣлстїемъ увѣль-

нительного билета за № 99, утерянаго за пасынкомъ старшимъ унтеръ-офицеромъ Петрозаводской мѣстной команды Василиемъ Владимировымъ Чехонинымъ.

### Продажа имѣній.

— Судебный приставъ Петрозаводскаго окружнаго суда Н. Ф. Клементьевъ, жителъ въ г. Вытегрѣ, по Рождественской улицѣ, въ домѣ А. А. Клементьевъ симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Епифаніевскаго купца Герасима Антонова Горбунова въ суммѣ 1301 р. 97 к. съ процентами, второй разъ будетъ производиться 2 октября 1900 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Вытегорскомъ уѣздномъ съѣзѣ публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Вытегорскому мѣщанину Степану Андрееву Локтеву, состоящаго въ г. Вытегрѣ по Николаевской и Дворянской улицамъ и заключающаго изъ двухъ плафонныхъ мѣстъ земли за №№ 164 и 147 съ деревяннымъ одно-этажнымъ домомъ, деревяннымъ флигелемъ и деревянными же службами. Имѣніе это заложено купцу Герасиму Антонову Горбунову и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы четыреста восемьдесятъ (480) руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда фонъ-Дрейеръ, жителъ Литейной части, 4 участка, по Захарьевской ул., д. № 3, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Николая Аркадьевича Машковцева, по залоговой крѣпости, въ 31600 р. съ процентами съ 6 іюня 1900 г. и 1075 р. 36 к. судеб. и за вед. дѣла вздѣржками будетъ производиться 13 сентября 1900 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестильнику Василію Владимирову Смирнову, заключающаго въ каменныхъ баняхъ, каменномъ домѣ и земль подъ ними въ количествѣ 904 кв. саж., состоящихъ въ С.-Петербург. губ. и уѣздѣ, Новой Деревнѣ, на Набережной рѣки Большой Невки подъ № 30. Имѣніе это заложено: С.-Петербургскому-Тульскому банку въ 50000 р., В. К. Сипилгину въ 35000 р., взыскателю Н. А. Машковцеву въ 30000 р., Д. М. Зачесову въ 22000 р. и подъ одной залогой въ 39195 р. 16 лицамъ, К. Ф. Герике, Л. Л. Элерсу, А. Бог. Элерсу, П. Ф. Сироткину, И. Ф. Целибесу, В. М. Ульянову, В. Л. Славину, П. М. Екимову, В. Н. Клагесу, И. Д. Данилову, Симону Ароисону, И. В. Распутину, Можайцеву, Д. И. Иванову, А. Г. Генрихсену и Позднакову и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы 118000 р.

За Вице-Губернатора,  
Старшій Совѣтникъ Ф. Ф. Олдановъ.

Секретарь С. Бѣллѣвъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

## Мѣстная Хроника.

Правительствующій Сенатъ, обсужденій представлений на его разсмотрѣніе вопросъ о правѣ земскихъ собраній назначать пенсіи лицамъ, служившимъ въ земствѣ, призналь необходимымъ имѣть въ своемъ распоряженіи свѣдѣнія о томъ, назначались ли земскими собраніями губерній пенсіи служившимъ въ онъхъ лицамъ и ихъ семействамъ, въ какой именно формѣ и изъ какихъ источниковъ.

Во исполнение изъясненнаго указа Правительствующаго Сената, изложеннаго въ циркулярѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 12 минувшаго июля за № 18, Г. и. д. Губернатора предложилъ губернской и уѣздныи земскому управамъ сообщить ему въ возможно непродолжительномъ времени, свѣдѣнія, имѣющіяся въ управахъ по указанному выше предмету.

Намъ сообщаютъ изъ Пудожскаго уѣзда, что крестьянки Коловской волости, дер. Новинской, Е. Егорова, М. В. Логинова и У. Стрѣлова, возвращаясь 15 юля съ сѣнокоса, повстрѣчали медведя, который искусалъ Е. Логинову; этимъ ограничилась нежеланная встреча съ Мишкой.

Изъ постановлений Вытегорской городской Думы. Засѣданіе 31 июля.

Приято къ исполненію постановленіе Губернского по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія, которымъ отмѣнилось постановленіе Вытегорской городской Думы объ исключении изъ сметы 200 руб. на жалованье членамъ Сиротскаго Суда и кандидатамъ къ нимъ.

Утвержденъ отчетъ Вытегорскаго Городскаго Общественнаго Банка за 1899 годъ. Изъ отчета видно, что къ 1 января 1899 г. состояло въ наличности 3491 р. 83 коп.; въ теченіе этого года заприходовано 333253 р. 38 коп. Въ этой суммѣ заключаются, между прочимъ, слѣдующія статьи прихода: поступило срочныхъ вкладовъ изъ  $4\frac{1}{4}\%$  на 410 р., получено по веселымъ срочнымъ 300967 руб. и по протестованнымъ 515 р.; по ссудамъ получено 16374 р. Прибыль по операций получено 8853 руб. 36 коп., другихъ доходовъ 5980 р. 85 коп. Въ теченіе 1899 года израсходовано 323935 р. 23 коп.

Въ засѣданіи 1 августа чоручено городскому технику составить проектъ на постройку скотобойни съ микроскопической станціей.

Предѣдѣтель, обративъ вниманіе горо-  
дской Думы на то, что въ текущемъ го-  
ду исполнилось десятилѣтіе существованія  
иъ г. Вытегрѣ вольнаго пожарного общества,  
созданнаго главнымъ образомъ по инициати-  
вѣ инженера Е. О. Шульца, посвятившаго  
этому дѣлу много труда и материальныхъ  
средствъ, доложилъ это обществу, ини-

ціатра общества и руководителя его за все время со дня учреждения, Г. Шульца, заслуживает благодарности отъ города и поэтому онъ ставить на очередь вопросъ о выражении думой благодарности Г. Шульцу въ той или иной формѣ.

нанять квартиру для городского общественного управления въ домѣ Кожевниковой, 550 руб. въ годъ.

## *Корреспонденції*

### С. КОНДУШИ (*Вытегорского уезда*)

7-го въ Кондушской волости, дер. Гагариной, отъ грозы произошелъ пожаръ. Въ 6 ч. вечера стала подниматься темная туча, засверкала молния, загремѣлъ громъ, который становился все сильнѣе и сильнѣе по мѣрѣ приближенія тучи, подуло вѣтеръ и полилъ сильный дождь. Молния сверкала ежеминутно, описывая различные круги въ воздухѣ, наконецъ ударила въ крышу одно-го дома и домъ моментально загорѣлся. Послышались плачт, шумъ, крикъ. Всѣ за-суетились люди и животные. Пора была сѣ-ночка, а поэтому въ деревнѣ народу, кроме старого да малаго никого не было. Мало по малу на мѣсто пожара сталъ со-бираться народъ. Пришли за работу: кто носялъ воду, чтобы заливать огонь, кто-до-машнюю рухлядь изъ горѣвшаго дома и близъ лежащихъ, кто отгонялъ скотъ, возвращавшійся съ пастбищъ, одничь словомъ, вслѣдъ дѣлалъ то, что могъ, желая быть полезнымъ. Къ 10 ч. вечера народу на мѣсто пожара собралось до 1000 ч., но было уже поздно. Бурная стихія дѣлала свое дѣло. У 4-хъ домохозяевъ сгорѣло шесть домовъ, всѣ пристройки и многое изъ до-машней рухляди: наполовину убило старыхъ разомъ, а командаиръ японской лодки «Ака-ги» не могъ принять участія въ бою вслѣд-ствіе исправленія машины на лодкѣ. И лично подошелъ къ своему мѣсту и сталь на якорь въ 8-мъ часу вечера, такъ что въ началу боя противъ фортовъ находилось всего четыре лодки, считая «Алагерина», который перемѣнилъ вмѣстѣ со мною мѣсто, прида снизу рѣки. Рѣшено было также, что сухопутные десанты въ количествѣ 163 че-ловѣкъ русскихъ, 140 германцевъ, 160 англичанъ и 150 японцевъ на разсѣѣ долж-ны атаковать NW-ый фортъ и N-ый, соединенный съ нимъ стѣнкой, переправить-ся черезъ рѣку послѣ артиллерійскаго огня на южные форты и взять ихъ штурмомъ по очереди. Рѣшено было также на военномъ совѣтѣ, что съ первымъ выстрѣломъ оба англійскихъ истребителя въ наши миноносцы должны будутъ броситься на стоящіе у адмиралтейства четыре китайскихъ истреби-тели и отвести ихъ вверхъ по рѣкѣ; чтобы они не могли произвести на насъ атаку съ тыла. Въ 8-мъ часу вечера я получилъ изыѣстіе, что командаиръ французской и ю-менской лодокъ перейдугъ и займууть свои мѣста при первыхъ выстрѣлахъ.

машней рухлиди; наповалъ убило старуху и опалило ребенка, который черезъ нѣсколько часовъ скопчался, а четверо дѣтей, спрятавшись отъ грозы въ подполье, были спасены отъ смерти, благодаря только заботливой бабкѣ.

## Къ событиямъ въ Китаѣ

ПОДРОБНОСТИ О ВВЯТИИ ФОРТОВЪ ТАКИЕ

— —  
Рапортъ командующею мореходной канонерской лодкой „Бобр“ и начальника отряда соединенныхъ лодокъ и союзныхъ десантовъ, капитана 1-го ранга Добровольского начальники эскадры ф. Тихомъ океанъ.

3-го числа июня мѣсяца, около 5 часовъ вечера, получивъ письмо и ультиматумы отъ вашего превосходительства я сейчасъ же собралъ военный совѣтъ какъ изъ своихъ, такъ и изъ иностраннныхъ командировъ и даль прочитать имъ ультиматумъ. Тутъ же нами было решено послать къ коменданту Таку младшаго изъ присутствующихъ командировъ, лейтенанта Бахметьевъ, съ ультиматумомъ и поручено было также мичману Шрамченку отвезти ультиматумъ начальнику нашихъ войскъ въ Тянь-Цинѣ, для доставленія вице-королю, находящемуся въ Тянь-Цинѣ. Этотъ офицеръ былъ отправленъ въ Тянь-Цинь имѣстѣ съ матросочъ 1-й ст. Савчукомъ на отходящемъ поѣздѣ.

На совѣтѣ решено было обстрѣливать NW-ый фортъ первымъ для того, чтобы, занявши его десантомъ, имѣть возможность подойти къ этому форту, стоящему вдоль

ные пагоды<sup>6</sup>, вызывающие неприязнь между супругами, влюблёнными, друзьями; они пишут святочный гаданья и перечисляют несколько примет на различные случаи.

Что-бы въ домъ не зашла никакая болѣзнь (болѣзнь крестьяне считаютъ какимъ-то особыеннымъ, одушевленнымъ существомъ), крестьяне вѣсятъ къ дверной тигѣ замокъ, къ ногогу прибиваются подковы, а надъ дверями въ избѣ кладутъ щучы зѣбы. „Хворость (болѣзнь) придетъ<sup>4</sup>, говорятъ крестьяне, „увидитъ замокъ и уйдетъ“. Если-же пройдетъ подъ замокъ, то щучы зѣбы ее перегрызутъ<sup>5</sup>. При повальныхъ болѣзняхъ, кроме того, двери и линины макутъ смолой или дегтемъ, стрѣляютъ изъ ружья въ комнатахъ, па дворахъ и сараяхъ, что-бы болѣзнь исчезла и ушла.

Призоръ — болѣнь отъ сглазу. Сглазить, во мнѣнію крестьянъ, можетъ только дурной человѣкъ, а чаще рыжій и черноглазый. Если этотъ человѣкъ похвалитъ, позавидуетъ, взглянетъ на другого, то этотъ посѣдѣлый обязательно заболѣтъ. Оговорить же можетъ всякий, если похвалитъ не во время. Напримеръ, кто-нибудь, глядя на человѣка, исполняющаго что-нибудь необыкновенное

(поднять куль муки, поднять большей к  
мень и мн. др.) похвалить его въ то премъ-  
когда тотъ еще не копчилъ своего лѣва,  
послѣдній обязательно заболѣть.

Всикое заболевание крестьяне прежде всего приписывают призору. Главные призывки призора: общее недомогание, потеря аппетита.

*Лъченіе.* Взять горшокъ съ водой и поставить его на шестокъ. Затѣмъ взять три камушка одинаковой величины: одинъ под почкой, другой въ башнѣ, третій на узлицѣ. Надѣть каждымъ камушкомъ говорить слова: „Встану благословясь, пойду перекрестясь изъ дверей въ двери, изъ воротъ въ порога, выйду въ чистое поле — къ Океану морю. Въ Океанъ морѣ стоять бѣлый латырь (алатырь) — камень. На томъ бѣломъ латырь — камъ сидитъ матушка Пресвятая Богородица, тугою лукъ натягиваетъ, каленая стрѣла направляется — семьдесятъ три и двѣ, и однунюю стрѣлу. Стрѣляется и отскрѣзинастъ отъ раба Божіаго N (или рабы Божіевъ) все притчи, призоры и вѣтраны (e) переговоры съ костей и съ мозгей, и съ ясныхъ очей съ бѣлого лица, съ ретиваго сердца, съ горячей крови, со всего стану человѣческаго. Буди мои слова крѣпки и тверды изъ ключа въ ключъ, изъ замка въ замокъ, во вѣкъ

амфилада южных фортов, где не пропадало бы ни один из них выстрелах. Но диспозиции мы должны были стать в следующем порядке, считая снизу реки: „Алагерина“, „Изтие“, „Бобръ“, „Корсесцъ“, „Лонъ“ и „Гилдъ“. Командир „Монголы“ отказался участвовать в бою, такъ какъ ультиматумъ не былъ подписанъ его адмираломъ, а командир японской лодки „Ака-ги“ не могъ принять участія въ бою вслѣдствіе исправления машины на лодкѣ. И лично подошелъ къ своему мѣсту и сталъ на якорь въ 8-мъ часу вечера, такъ что къ началу боя противъ фортовъ находилось всего четыре лодки, считая „Алагерина“, который перемѣнилъ имѣтель со мною мѣсто, прида снизу реки. Рѣшено было также, что сухопутные десанты въ количествѣ 163 человѣкъ русскихъ, 140 германцевъ, 160 англичанъ и 150 японцевъ на разсѣтѣ должны атаковать NW-ый фортъ и N-ый, соединенный съ нимъ стѣнкой, переправиться черезъ реку послѣ артиллерийскаго огня на южные форты и взять ихъ штурмомъ по очереди. Рѣшено было также на военномъ совѣтѣ, что съ первымъ выстрѣломъ оба англійскихъ истребителя въ наши менноносцы должны броситься на стоящіе у адмиралтейства четыре китайскихъ истребителя и отвести ихъ вверхъ по рѣѣ; чтобы они не могли произвести на насъ атаку съ тыла. Въ 8-мъ часу вечера я получилъ извѣстіе, что командиры французской и немецкой лодокъ перѣйдутъ и займутъ свои мѣста при первыхъ выстрѣлахъ.

Въ 11 часовъ вечера вернулся пашъ парламентеръ лейтенантъ Бахметьевъ съ отвѣтомъ, что коменданть Таку согласенъ сдать форты и дать свой отвѣтъ до двухъ часовъ, т.-е. срока, опредѣленнаго въ ультиматумѣ. Лейтенантъ Бахметьевъ заявилъ, что во время переговоровъ коменданть Таку спрашивалъ его, всѣ ли форты желаетъ мы занять или какой побудь однѣ по нашему выбору. Ровно безъ десяти минутъ въ часъ раздался первый выстрѣлъ съ NW-аго форта, затѣмъ былъ открытъ бѣглый огонь со всѣхъ фортовъ. Немедленно со всѣхъ лодокъ открылся огонь по NW-му форту. При первыхъ выстрѣлахъ истребители прошли мимо насъ вверхъ по рѣкѣ и исполнили свою задачу; наши же минометы подошли къ стоящему на рейдѣ китайскому крейсеру. Черезъ полтора часа послѣ начала боя первой пришла германская лодка „Илтисъ“ ч., занявъ свое мѣсто, немедленно открыла огонь. Четверть часа спустя, заняла свое мѣсто и французская лодка и также открыла огонь. Къ четыремъ часамъ выстрѣлы съ NW-аго форта замолкли и лодки обратили огонь на южные форты; въ то же время съ лодки „Илтисъ“ во мнѣ былъ присланъ паровой катеръ съ просьбой не стрѣлять по NW-ому форту, такъ какъ его атакуютъ наши десанты. При свѣтѣ луны и занимающагося дна видны были перебѣгающіи цѣли десантной колонны все ближе къ форту. Въ это время выстрѣломъ моей б-д. пушки комендантомъ Орловымъ былъ изорванъ пороховой погребъ самаго южнаго форта, причемъ наши десантники падали ободренными успѣхомъ.

въкъпъ. Аминъ, аминъ, аминъ.\* Загѣмъ пагор-  
воренныи камушекъ опускають въ горшокъ,  
предварительно переставивъ имъ воду.  
Если при погружениіи въ воду, который-нибудь  
камушекъ произведетъ въ яйцѣ шипѣ-  
ніе, то болѣанъ обязательно отъ призора.  
Водой изъ горшка нужно окатить болѣнаго  
черезъ хомутъ, держа послѣдній надъ голово-  
вой болѣнаго, или подъ трубой (въ курной  
избѣ) или надъ третьей подвольной ступень-  
кѣ, и напоить этой водой. Если слова не  
пристаютъ къ болѣному, то онъ долженъ  
взять своихъ волосъ, положить на сапожную  
стельку, вложечъ имъ, окуриться и говорить  
слова снова. Если же слова не помогаютъ,  
то нужно отрѣзать волосъ и одежды у че-  
ловѣка, который, по мынѣи болѣнаго, его  
сглазилъ и окуриться ими, положивши ихъ  
на сапожную стельку. У кого отрѣзаются  
тотъ не долженъ этого знать. Одежды нуж-  
но отрѣзать на видномъ месте, такъ что бы  
человѣкъ, увидавши дыру, непремѣнно об-  
ратился къ тому, кто это сделалъ.

Digitized by srujanika@gmail.com

хомъ, съ криками ура бросились къ форту. Какъ и узналъ посѣзъ, передовая цѣла штурмующей колонны состояла изъ русскихъ и англичанъ, которые произнодили перебѣжки; при видѣ ихъ наступалъ фортъ вновь открыть по нимъ огонь. Съ разстояніемъ четырехъ сотъ шаговъ цѣла бросилась на ура; добѣжавъ до самаго форта, штурмующие остановились при видѣ широкаго рва, наполненнаго водой.

Русские, бывшіе подъ начальствомъ поручика Станкевича и подпоручика Ичика, бросились вправо и добѣжали первыи до запертыхъ воротъ со стороны рѣки, прикладами вышибли ихъ и, ворвавшись въ фортъ, ударили въ щитки на оставшихся защитниковъ, которые, не приясь удару, обратились въ полное бѣгство, прыгая съ налонъ. Первымъ ворвался въ фортъ поручик Станкевичъ съ четырьмя нижними чинами своей роты, но не могъ поднять своего флага за немѣніемъ его, а прибылъ на флагштокъ погонъ унтера офицера своей роты. Когда же явился англійскій флагъ, мы прокричали ура, и продолжая обстрѣливать южные форты, лодка быстро спаслась съ акоря, направляясь къ NW-ному форту, чтобы занять тамъ раньше назначенную позицію. По приходѣ на чѣсто была усилена огонь вдоль всѣхъ южныхъ фортовъ; въ это же время намъ помогали обстрѣливать пепріятеля и занятые нами южные форты. Тутъ, вскорѣ послѣ страшного взрыва близайшаго къ устью рѣки форта, китайцы побѣжали толпами съ фортовъ, причемъ со всѣхъ лодокъ по нимъ былъ открытъ огонь изъ скорострѣльной. Мы занялись перевозкой десанта съ южной стороны на южную, причемъ помогалъ подошедшій къ этому времени миноносецъ № 207, подъ командой лейтенанта Бахметьевъ. Вскорѣ мы были обрадованы, увидѣвъ на всѣхъ южныхъ фортахъ флаги союзныхъ націй разбѣгающихся. Такимъ образомъ возложенная на насъ нашимъ преображеніемъ обязанность была исполнена.

Потери въ бою, по собраннымъ справкамъ, были слѣдующія: на „Алгеріи“ легко раненъ одинъ офицеръ и семь матросовъ; на „Илтисѣ“ тяжело раненъ командиръ убитъ человекъ матросовъ и ранено семнадцать; у меня слава Богу, никто не раненъ и не убитъ; на „Корейцѣ“ убитъ взлетѣвшій въ каюту-компанию снарядомъ: лейтенантъ Буразовъ и пять нижнихъ чиновъ, смертельно раненъ лейтенантъ Деденевъ и четыре нижнихъ чина; кроме того ранены еще шестнадцать вижущихъ чиновъ. На лодкѣ „Люсъ“ легко раненъ одинъ матросъ и на лодкѣ „Гилякъ“ взрывомъ патронного погреба ранены два лейтенанта. Титовъ З. и Богдановъ, убито восемь человекъ матросовъ и троцдатъ ранено. Изъ роты, участвовавшей въ штурмовой колоннѣ, смертельно раненъ одинъ, легко ранено два, причемъ одинъ изъ легко раненыхъ прибылъ на лодку спустя 15 часовъ послѣ боя, такъ какъ не желалъ оставлять строя до окончательного занятія форта. При этомъ считало долгомъ дѣнти нашему преображенію, что когда наступилъ моментъ броситься на штурмъ форта, возникло разногласіе между начальниками союзныхъ десантовъ: броситься ли сейчасъ или выждать; тогда поручикъ Станкевичъ и подпоручикъ Ячикъ заявили, что они выжидать не будутъ и идутъ себѣстъ же на штурмъ, такъ какъ получили приказаніе взять фортъ и его выжидать, причемъ немедленно бросились со своими людьми впередъ; англичане, увидѣвъ это наступленіе, поддержали ихъ, увлекая за собой и остальныхъ союзниковъ. Въ виду возможнаго всѣхъ отбитія фортовъ обратно непріятелю, за недостаточностью всѣхъ нашихъ гарнизоновъ, былъ собранъ военный соѣздъ изъ приставающихъ командрівъ, за исключениемъ командаира „Илтиса“, таѣвъ лодку, пользуясь приложимъ, вышла на рейдъ; было решено занятіе фортовъ на слѣдующемъ порадѣ: NW-ный фортъ заняли англіане: N-ый былъ отданъ японцамъ, которые цѣлыми сутки его не занимали; затѣмъ южные форты заняли — русскіе, германцы и австрійцы; лодки же остались на своихъ якоряхъ въ полной готовности поддержать артиллерию огнемъ защищавшими фортовъ и потому всѣхъ подводы къ фортамъ вѣжливъ, такъ и съ южной стороны. На вторую ночь съ фортовъ, занятыхъ японцами и германцами, уже произошлое перебѣжки лодчата у непріятеля проявлялись.

На вышепомѣнномъ военномъ соѣзѣ имо отдано было письменное приказаніе начальникамъ десанта, чтобы все, что возможно, было уничтожено и выброшено за вадъ, какъ-то: артиллерию и разные запасы. На слѣдующее утро изъ близъ лежащихъ домовъ на берегу рѣки, раздались выстрелы изъ ружей по людямъ, стоявшимъ на наружѣ „Бобра“ и однѣ изъ нихъ при этомъ былъ легко раненъ въ щеку. Въ отвѣтъ приятель получилъ отъ насъ и съ лодки „Кореецъ“ несколько выстреловъ изъ скорострѣльки и два выстрѣла изъ девяти-фунтоваго орудія, послѣ чего китайцы всеѣ бѣжали.

Подпись: капитанъ I ранга  
Добровольскій.  
(До слѣд. №)

## Отечественная Хроника.

**Высочайший указъ правительствующему сенату отъ 2-го текущаго августа вносить въ действующія правила обѣ исправленіи Высочайшихъ наградъ измѣненія, являющіяся дополненіемъ къ новому закону (отъ 28-го мая текущаго года) обѣ условиа пріобрѣтенія, чрезъ пожалованіе чиновъ и орденовъ, правъ потомственного дворянства. Законъ 28-го мая ограничилъ число лицъ, кому предполагается пріобрѣтеніе права на потомственное дворянство: лишь лица, удостоившіяся чина дѣйствительного статского советника или пожалованія орденами первой степени, а также орденомъ св. Владимира 3-й степени, согласно новому закону, получають право на потомственное дворянство. Законъ 2-го августа идетъ дальше въ этомъ же направлении и ограничиваетъ число лицъ, удостоившіяся чина дѣйствительного статского советника и на- граждаемыхъ орденомъ св. Владимира 3-й степени: отнынѣ для получения чина дѣйствительного статского советника требуется неизрѣпленное прослуженіе въ классныхъ чинахъ не менѣе 20-ти лѣтъ, причемъ сокращеніе этого срока оказывается невозможнымъ въ при наличии выдающихся отличий; съ другой стороны, и награжденіе орденомъ св. Владимира 3-й степени не можетъ отынѣ болѣе имѣть мѣста, если лицо состоѣтъ въ чинѣ ниже дѣйствительного статского советника или занимаемая имъ должность ниже класса, опять таки хотя бы давнѣе лицо было отмѣчено выдающимися отличиями. Пунктъ 4-й нового закона допускаетъ награжденіе орденами, но не выше ордена св. Владимира 4-й степени лицъ, занимающихъ должности, не имѣя соотвѣтственныхъ или вообще какихъ-нибудь чиновъ, а также не пользуясь правами государственной службы, лишь сообразно классамъ занимаемыхъ этими лицами должностей, если притомъ, во-первыхъ, они по происхожденію или образованію имѣютъ вообще право на получение орденовъ и если, во-вторыхъ, они прослужили на государственной службѣ определенное число лѣтъ. Такимъ образомъ, достути въ потомственное дворянство, благодаря закону 2-го августа встѣнчаетъ новыя и значительныя ограничения: число лицъ, могущихъ пріобрѣтать права потомственного дворянства, отнынѣ сокращается еще болѣе, нежели послѣ изданія закона 28-го мая текущаго года.**

**Постановленіемъ комитета министровъ пріостановлено понудительное взысканіе въ теченіе этого года подимоекъ страховыхъ сборовъ по обязательному страхованию, числившихся къ 1-му января 1900 г. Губернскимъ же страховымъ учрежденіямъ поручается точно выяснить, за какими именно лицами числится недоимки и въ какомъ размѣрѣ; бѣзнадежный сложить, а по благонадежнымъ установить разсрочки, сообразно имущественной способности плательщиковъ.**

**По словамъ московскихъ газетъ, одни изъ московскихъ поѣздались полуточъ на дняхъ очень интересный и важный указъ Св. Синода, по бракоразводнымъ дѣламъ. Одно изъ провинциальныхъ духовныхъ консисторий было постановлено отрицательное рѣшеніе по бракоразводному дѣлу на томъ основаніи, что истцомъ не были указаны свидѣтели нарушенія женой истца святыни брака, а были только упомянуты доказательства нѣвѣроѣтия жены и упомянуто одно лицо, только знающее объ этомъ. Св. Синодъ, куда дѣло бы-**

ло перенесено по жалобѣ поѣздались истца, нашелъ, что фактъ нѣвѣроѣтия можетъ быть доказанъ не только свидѣтелями-очевидцами, но и другими второстепенными доказательствами, и на этомъ основаніи призналъ рѣшеніе консисторіи неправильнымъ и предписалъ дать дѣлу дальнѣйшее движение и произвести дознаніе по указаннѣмъ истца обстоятельствамъ. Указъ этотъ имѣетъ большое значеніе, такъ какъ соловью и рядомъ лицамъ, желающимъ возбудить бракоразводное дѣло, трудно бываетъ указать свидѣтелей нѣвѣроѣтия отѣвѣтной стороны теперь же, когда св. Синодъ нашелъ, что свидѣтели вовсе не требуются непремѣнно, — возбужденіе бракоразводныхъ дѣлъ представить меньше затрудненій.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Россійскаго Телеграфнаго Агентства.

22-го августа.

**ПЕКИНЪ.** Зъ часомъ Цзунгліамъ вѣтасъ, при посредствѣ Гарта, вступить въ переговоры съ союзниками, чтобы предотвратить разрушеніе императорскаго дворца. Дворецъ занять русскими войсками для предотвращенія разграбленія

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Генералъ Леневичъ 8-го августа доносить, что въ виду сѣдѣй, полученныхъ отъ лазутчиковъ, о присутствии въ южномъ императорскомъ паркѣ боксеровъ и китайской войны, онъ 8-го августа произвелъ разыѣду изъ этого извѣнія отрядомъ соединенныхъ русскихъ, японскихъ и английскихъ войскъ и прошелъ весь паркъ на протяженіи 18 верстъ, но никого не нашелъ. Но слухамъ, войска боялись бѣжали. Отрядъ почекалъ въ паркѣ. На другой день казаки дѣлали разыѣды на юго-западъ, но никого не нашли. Желѣзная дорога близъ Пекина разрушена до основания; весь подвижной составъ сожженъ, пѣтъ ни одного парохода; рельсы остались. Вошли въ Мадагасъ, у Пекина, занять нашими войсками. Работы по восстановленію пути будуть вести съ двухъ сторонъ. Рѣка Нейхъ мѣлѣеть, движение судовъ становится затруднительнымъ. Желѣзная дорога Тянь-Цзинь — Пекинъ восстановлена до Янцзына, где приступлено къ устройству моста, дѣлье къ Лофу путь сильно испорченъ, много мостовъ разрушено; отъ Янцзына до Пекина придется заводо построить путь. Предвидится недостатокъ материаловъ, часть которыхъ заказывается въ Шанхай принятъ мѣры къ разыскамъ похищенаго; жители обѣщаютъ премія за доставку унесенного материала.

**БЕЛГОВѢЙЪ.** Въ приходской церкви, послѣ литургіи, на которой присутствовала Ихъ Величества и Великие Князья, было освящено въ престолѣ Ихъ Величествъ новое зданіе.

**ШАНХАЙ.** Сообщеніе между Тянь-Цзинемъ и Таку по рѣкѣ Нейхъ прервано вслѣдствіе крушения маленькаго японскаго парохода; желѣзодорожная линія до Янцзына восстановлена, поѣзда ежедневно ходятъ между Янцзыномъ, Таку и Тянь-Цзинемъ.

**МАСЕРУ.** Ледибраудъ заперъ отрядами Фуріе, Гроблеръ, Ара, Леймера и Массеброва въ 200 разѣдчиками Терона, Гарнizonъ скажетъ боевые припасы, чтобы не достались бурамъ, когда городъ будетъ взятъ. Положеніе гарнизона критическое. Гентеръ спѣшилъ на выручку.

**ТАНЬ-ЦЗИНЬ.** По слухамъ, американский посланникъ настаиваетъ на разрѣшеніи Лихуачау отправиться въ Пекинъ для сопѣтчанія. Сюда прибываютъ теперь обильные запасы и быстро доставляются въ Пекинъ.

**ПАРИЖЪ.** Собственноручное письмо Россійскаго Императора, при которомъ врученъ президенту Лубе орденъ Св. Андрея, гласитъ: «Миѣ особенно пріятно пріести Вамъ это свидѣтельство Моего уваженія въ эпоху, когда столь счастливо установленное между Францией и Россіей полное согласіе можетъ болѣе, чѣмъ когда либо, оказать свое благородѣльное влияніе не только на ихъ прямые интересы, но и на сохраненіе общаго мира, который намъ одинаково близокъ къ сердцу». Въ письмѣ выражено сожалѣніе Царя въ Царинѣ о невозможности въ настоящее время поѣсти выставку, «но — продолжаетъ письмо — привыкшіе издали, какъ и вѣзіи, принимать участіе во всемъ, что касается Франціи. Мы привѣтствуемъ съ большими удовольствіемъ все то, что содѣствуетъ славѣ и благоенію».

**«Zeitung»** помѣщаетъ телеграмму изъ Нью-Йорка: «Америка не приняла русскаго предложенья, она стремится къ гармоническому взаимодѣйствію всѣхъ державъ въ такомъ направлѣніи, чтобы союзники оставались въ Пекинѣ. Но слухи одна держава удалила свои войска, Америка бы за нее послѣдовала. Японія придерживается одинаковой съ Америкой точки зоркія. Но скѣпіемъ «News-Jork Herald», Лихуачау получила извѣстіе, что китайцы нанесли союзникамъ войскамъ у Канчжура тяжкія потери.

23-го августа.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Отъ министра финансовъ объявляется, что расширившійся за послѣднѣе время слухи о предполагаемомъ обложеніи среднѣ-азіатскаго хонка акцизомъ лишили всякаго основанія.

**ГЛАСГО.** Въ настоящее время въ госпиталѣ находится 13 больныхъ чумой; подъ наблюдениемъ врачей 103 больныхъ съ подозрительными симптомами. Вчера больныхъ было 12, подозрительныхъ 89.

**БЕРЛІНЪ.** Къ германскому императорскому министру приведутъ въ Берлинъ французскую военную миссію, состоящую изъ генерала, полковника и майора.

**ГАРА.** Получены ратификации подписанные на мирной конференции договоров в декларации. Представляя их, министр иностранных дел заявил, что эта формальность является завершением работы конференции. Министр надеется, что добро, созданное конференцией, будет прочным и благотворительным для человечества. Министр предложил высказать это желание великодушному Государю, но почину ко торого конференция состоялась. Решено послать соответственную телеграмму русскому Государю.

**БАДФОНТЕНЬ.** Бурь 20 августа произвела нападение на высоты, которые господствуют над Лейденбургом. Бора с 2000 боров находились при неприятеле, который весь день удерживал проход. При приближении английской кавалерии неприятель открыл огонь из трех орудий большого калибра и одного скорострельного. Англичане заняли конную артиллерию позицию на правом крыле, откуда отступление невозможно до наступления темноты. Орудия боров весь день поддерживали огонь, но в виду того, что англичане находились в котловине, у них были чрезвычайно незначительные потери. Британская пехота произвела нападение на левое крыло боров, которое скрывалось за рвами.

**ЛОНДОНЬ.** Робертс телеграфирует из Лондона от 21 августа: Так как Буллер, поднявшись к Лейденбургу, нашел неприятеля на сильной позиции, которую не мог обойти, я высадил сегодня колонну для его подкрепления. 20 августа на железнодорожной линии к Портсбургу буры произвели крушение поезда, в котором находились войска.

**ПАРИЖЬ.** «Journal Débats» высказывает радость по поводу пожалования Луи ордена Св. Андрея Первозванного при собственноручном письме Государя, «потому что — говорят газеты — столько упорных усилий было сделано, чтобы убедить в расшатанности франко-русского союза, что всякий должен испытывать особенное удовольствие от возможности удостовериться в неправде этих утверждений».

**ВАШИНГТОНЬ.** Судя по искаленной телеграмме генерала Чарффи, опубликованной военным министерством, военные действия фактически прекращены. Если войска останутся в Китае, они, по мнению Чарффи, должны перезимовать в палатах. Вода в реках спадает, по железной дороге может быть восстановлена только, когда река замерзнет.

**НЬЮ-ЙОРКЬ.** Телеграфируют из Гонконга, что, по мнению влиятельных туземцев, враждебное иностранцам движение в южных провинциях Китая принимается такие размеры, что власти не в силах справиться и предсказывают, что не пройдет и месяц, как вспыхнут беспорядки.

**МАСЕРУ.** Гарнизон Ледбранда, 150 человек, не имел больших орудий и защищал шанцы в гористой части города. Осаджающие буры состоять из 2000—3000 человек и располагают 10 ю орудиями. Гарнизон отбил уже два нападения. Прибытие эсвободительного английского отряда ожидается сегодня.

**БУЭНОС-АЙРЕСЬ.** Сегодня был здесь один случай тумы.

**ЛОНДОНЬ.** «Times» сообщают из Токио по вопросу об удалении войск из Пекина, что японское правительство решительно стоит на стороне конфликта держав и присоединяется к большинству держав.

**ГЛАСГО.** Тринадцать больших тумов по официальному бюллетеню находятся в госпитале, четырнадцатый — подозрительный; под наблюдением находится 111 человек.

**ЛОНДОНЬ.** В «Times» телеграфируют из Шанхая об указе от 6 августа; император излагает следующее: В виду приближения союзных войск, они стоят долгом исполнить желание императрицы сопроводить ее на запад, отдав приказание Юлу, Хею-Дуну и Чжунь-Чжи оставаться в Пекине и продолжать править и предписывая Лихуичангу приложить все усилия, чтобы переговоры с державами могли начаться. Второй указ, — от 7 августа, предписывает всем важнейшим чиновникам переселиться из Пекина в Тайнежэнь-фу и вине королем и губернатором становиться императрица императрица Исицу предписано и вперед охранять миссионеров и купцов.

**ДОЛЕНСО-МАРКЕСЬ.** Множество боров выселяются из Лейденбурга в Свазиленд. По слухам, сильный отряд боров стоит близ Доркестона под начальством Крогасваса и грабит имущество боров.

**ПРЕТОРИЯ.** Бурский генерал Деларей, во слухах, скончался от ран, полученных под Эандеривером.

**КРАДОНЬ.** В Бломфонтене в прошлую воскресенье господствовало сильное возбуждение, когда стало известно, что бурский отряд вышел из Табанчу. Съ летучими отрядами из Бломфонтена произошло сражение между водопроводчиками и Табанчу.

**МАСЕРУ.** Буры, под начальством Фуресса, потребовали сдачи Ледбранда и, получив отказ, стали бомбардировать город.

**ШАНХАЙ.** Лихуичанг через неделю выехал из Тянь-Цзиня на китайском судне под конвоем японского военного судна.

**ПРЕТОРИЯ.** Буры, под командой Девета, разрушили железнодорожную дорогу к северу и югу от Кронштадта, взяв из 44 вагонов ст продовольствием и артиллерийским материалом, но без снарядов.

24-го августа.

**С.-ПЕТЕРБУРГЬ.** «Правительственный Вестник» сообщает, что китайская войска очистили старый Ньючунг и отступили к Лю-Яну, где укрепляют позиции. Аслин-Дзян не занят, а Тонь Жуйань-Дай занят слабо. В Фу-Чжу все скончано. Из высаженных японцев в Амое десанта отзываются.

От противочумной комиссии объявляется, что город Глостер признается чумой неблагоприятным.

**ЭРИВАНЬ.** Член русского географического общества Поггенпол и поручики Богданович и Бласов с курдами и иранцами чинами поднялись 20 августа на Большой Арашт.

Приказ, которым была приостановлена отправка четвертой бригады в Китай, отменен. Бригада отправится немедленно.

**КАПИТАДТЬ.** Осада Ледбранда снята.

**ШАНХАЙ.** Губернатор провинции Цзянсу снял в 5000 человек пришельца на границу провинции Шандунь, но по получении известия о занятии Пекина европейцами, множество его солдат дезертировало; остальная часть войска идет назад и присоединяется к вдовствующей императрице Австрийцы готовятся высадить 50 человек.

**ЛОРЕНСО-МАРКЕСЬ.** Сюда привезены 31 ящик с золотыми слитками, принадлежащими трансваальскому правительству. Крюгер, впрочем, выйдет из Трансваала через Никомати, где, говорят, приготовлено два баксира, чтобы отвезти его и пароходом. Ожидаящий в устье реки пароход австралийского Лайда пришел из Лоренса-Маркеса с 50000 мышками муки для трансваального правительства.

**ГОНГКОНГЬ.** В Кантоне безпорядки усиливаются; нападения подверглись лавки туземцев, торгующих иностранными товарами; все в страхе.

**ТЯНЬ-ЦЗИНЬ.** Четыре видных члена «большого кулака» сегодня казнены: два растреляны французами и двое обезглавлены японцами.

**ТАКУ.** Скоро отойдет экспедиция в Панти-фу, в ста милях к западу от Тянь-Цзиня, чтобы очистить лежащие деревни, в которых «большой кулак» произвел первые беспорядки. Говорят, что по приказанию Лихуичанга китайские солдаты истребляют секту «большого кулака», в провинциях Хуанань и Чжили. Русские намереваются открыть движение по железной дороге на Пекин.

**БЕРЛИНЬ.** Губернатор Цзялочжоу сообщает из Иэнштадта, что именецкий патруль в 20 человек подвергся нападению «большого кулака»; погибшие потеряли до 40 убитыми, у именцев не было потерпевших.

**ХРИСТИАНИЯ.** Получена телеграмма из Тромсе, что «Стелла Поларе» одиннадцать месяцев находится во льдах; одна сторона в судне вдавлена на 1 1/4 фута, машина также повреждена; экспедиция доходит до 86 градусов 33 минуты; стало быть, сквирье Пансена, достигшего лишь 86 градусов 14 минут; участники экспедиции страдали от голода; им приходилось питаться собаками. Скончались норвежский макарь и два итальянца.

**ПАРИЖЬ.** Генерал Фрейтеле телеграфирует от 11 августа, что скопокость в Пекине восстанавливается; жители возвращаются; город начинать принимать обычнопенный вид; союзные войска окраин организованы разведочную службу на тридцать километров в окрестности города, прятать никаких неприятельских отрядов не замечено. Страна остается спокойной. В селениях возобновились работы.

25-го августа.

**ГЛАСГО.** В сегодняшнем бюллетене санитарных властей сказано: новых заболеваний чумой не было; из лиц, находившихся под наблюдением

врачей, двое отпущены. Полагают, что съездование скоро удастся справиться.

**ТРОМСЕ.** «Стелла Поларе» находилась в Стокгольм вольно совершило прижатию к земле; трюм наполнился водой. Судно было исправлено, но продолжало давать течь. Из двух привезенных палаток разбить шатер, который путешественники покрыли парусом в обложили его сорванными с судна планками, так что весь парус был ими усыпан. В шатер были внесены привезенные с собой печи. В первую ночь было в шатре 7 градусов мороза, даже сапоги замерзли; позже пребывание в шатре стало спокойно. Шатер был в 18 футов высоты и весь был занесен снегом. Четыре экспедиции были отозваны оттуда. Первая послана на север, чтобы устроить станции; ей надлежало идти два дня. Вторая экспедиция, состоявшая из одного норвежского макарина и двух итальянцев, должна была отствовать 12 дней, но обратно не возвратилась. Задержавшаяся 24 дня, четвертая 105 дней. Последняя дошла до 86 градусов 33 минуты. Она состояла из капитана Канга и двух итальянцев и еще одного итальянца. Кань устроил склады для пропавших без вести, но почти нельзя надеяться, чтобы они были живы. У Герцога отморожены два пальца. Научные результаты экспедиции удовлетворительны. Были пойманы 40 медведей и 1 морж. «Стелла Поларе» отбыла из Тромсе 4 ч полудня.

**ШАНХАЙ.** Англичане без предварительного уведомления высадили 700 солдат, 350 сашеров и 118 человек индийской кавалерии; последние сиючино отправляются в Таку. Лихуичанга настоятельно зовут в Пекин. Китайские чиновники говорят, что если он не последует призыву, то империя будет в опасности.

**БЕРЛИНЬ.** Второй адмирал крейсерской эскадры в Таку сообщает из Пекина от 15 августа, что состоялось прохождение через два дюйма. Вступление совершило с юга и выходит с севера; войска шли через Приморскую залу; они производилипечатание грязных и запустивших носков. Драгоценности в них не оказались. Позже дворец был занесен. Но слухам, императрица бежала только 2 августа утром.

**НОВГОРОДЬ.** Последнюю литургию митрополит Феогност совершил в Софийском соборе в будущее воскресение и в тот же день вечером отбудется в Киев.

**СОФІЯ.** «Болгарское Агентство» опровергает, что министр торговли Начевич заявил, будто болгарское правительство готово возбудить судебное преследование против обвиняемых соучастников в убийстве Михаилеона не дожидаясь приговора суда. Агентство прибавляет, что съявлено возникновение для болгарского правительства залива, что возбудить судебное преследование против обвиняемых как только получит достаточные доказательства их вин.

**ЛОНДОНЬ.** Вечерние газеты опубликованы телеграмма из Гонконга от 24 августа,

сообщающая со слов секретаря Лихуичанга, что Лихуичанг 25 августа выезжает из Шанхая в Пекин. Секретарь прибавляет, что Лихуичанг получал известие, что союзцы постепенно возвращаются китайцам управление над Пекином и Цзянъ назначены администратором императорской части города.

**НЕТЕРВУРГЬ.** Ночью состоялось увеселительное представление «Аркадия»; театр спасен членами жертв иль.

Назначается исправляющей должности товарища министра путей тайный советник Ильинский Иванович тайный советник министра.

## Среди газет и журналов.

«Курьер» приводит ряд фактов, свидетельствующих о том, как тяжело отразились уже на нашей внутренней жизни китайские изменения. Пространство построек необходимых железнодорожных линий, ухудшило условия кредита в дворянском и крестьянском банках и городских кредитных обществах, усилено обложение некоторыми косвенными налогами и т. д. Если же мы

из внутренней России перенесем свое внимание ближе к театру кровавых событий, то увидим, конечно, более непосредственные, более осязательные результаты «изменений»

Жителям Сибири и Амурского края приходится переживать трудные дни. Война отнимает у сибиряков и людей, и труда. Так, «Енисей» сообщает, что многие школы Енисейской губернии остались без учителей, отозванных на действительную службу в войска. «Сиб. Вед.» боится, что события последних дней оставят Сибирскую железнодорожную дорогу без врачей, ибо они призываются в войска. В «Восточн. Обозр.» передается, что жители пристрастивших сел должны поставлять для воинских изобилий сено и солому, печ хлеб. Эти повинности занимают все время, а между тем и покосы, и жито призывают население, которому польза отлучиться. Нужно еще добавить, что мужское население мобилизовано, и покосы, а затем и жито призываются на сибиряков, сданные руками лишь однажды женщин, оставшихся дома, не дадут и третьей части того количества сена и хлеба, которые необходимы для прокорма скота и семей.

Многие промышленные предприятия Амурского края остались без рабочих китайцев, которые составляют там в обыкновенное время главный рабочий контингент. Постройка Маньчурской железнодорожной дороги остановлена. Подвоз из Маньчжурии хлеба и фуража на золотые прииски амурского округа прекратился. Каменогородская конница, учрежденная для изобилий железнодорожной дороги в Северном крае, разрушены.

Неудивительно, что, несмотря на подобные факты, — из массы которых нами выхвачено лишь несколько, — находятся еще газеты, раздувающие воинственный дух?»

Редактор Цеффриц части С. Левитский.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### Дантистка Х. Леви,

ПРОВЕДОМЪ через г. Петрозаводскъ, остановились в д. Звѣроловлева по Соборной ул. и принимаетъ больныхъ ежедневно отъ 10—2 ч. п. и отъ 5—7 ч. вечера.

(6—6)

Маларные краски Канга и другихъ фабрикъ густотертыя и совершенно готовы къ употреблению. Эмалевые английские краски Киппа, готовы къ употреблению всѣхъ колеровъ. Маларные лучшіе лаки, спиртовые лаки и политура. Кисти изъ щетины. Клейковый вещества. Вареное льняное масло. Бронзовальные порошки. Поталь и червонное золото.

Аптекарский магазинъ г. ФОРШЕДЪ,  
г. Петрозаводскъ.